

八旬翁饿成皮包骨 救助不能代替问责

□陈广江

山东平度市大城村87岁孤寡老人李树荣无低保，邻居发现其裸身躺在中床上，饿得起不来。平度市委宣传通过官微回应称，7月22日已为李树荣办理低保，8月开始享受。崔家集镇正协调民政部门为老人办理临时救助和五保供养手续，入住敬老院，确保其后续正常供养。(8月10日中新网)

面对骨瘦如柴、皮包骨头的87岁老人，公众的心酸和愤怒溢于言表。深陷舆论漩涡中心的当地政府，回应很迅速，行动也很快。但令人遗憾的是，在官方这份回应中，除了姗姗来迟的救助，剩下的基本就是为自己的失职行为辩解了，连最基本的怜悯之心都没有。

官方这份通报，字里行间透露着冷漠。老人都饿成皮包骨了，连一句道歉、一个问责的态度都没有，而只是在强调迟到的救助，令人齿寒。更让人不寒而栗的问题是：假如没有媒体曝光，这位被饿得只剩皮包骨的八旬孤寡老人能得到相关部门的救助吗？政府部门对特困群体的“兜底责任”体现在哪里？现实中还有多少“一辈子也没安上电灯、七年没有吃过一顿饺子”的孤寡老人？丑闻被媒体曝光了，才拿出救助行动，这无疑是典型的失职行为，必须严肃问责。

同时，一些细节还由相关部门彻查。比如报道称，李树荣之所以迟迟不能办理低保，是因为老人曾因选票的事受到过村干部的威胁，“村干部说他不投票就没有低保”，甚至不让住在隔壁的侄子跟老人接触。倘若报道属实，那么基层群众自治乱到什么程度，也令人遐想。

最让人揪心的是，在广袤的乡村大地上，还有多少“李树荣”在生死线上挣扎？正是在这个意义上，问责不可或缺，救赎任重道远。

非常道 | FEICHANG DAO

副局长称涨价是政府职能 光明网：连底裤都脱了

近日，郑州召开听证会，决定水价上调。期间众多记者被阻拦入场。郑州市物价局副局长朱孝忠称，“涨价是政府的一项工作职能”。对此，光明网批评，这场听证无异于走过场，只是盗铃前的掩耳，意义何在？“连这底裤都脱掉了”。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

女子怀孕后离婚 胎儿岂能不“准生”

□张贵峰

四川资中40岁的凌女士今年2月与毛先生结婚，4月发现自己怀孕了。由于“丈夫经常酒后打骂她”，忍无可忍，凌女士在6月16日向法院提出了离婚申请。之后，凌女士到当地计生部门办理准生证，被告知“离婚不符合办理准生证条件”，并称可复婚再办准生证。(8月10日《华西都市报》)

仅仅因为怀孕过程中离婚、“不符合办理准生证条件”，腹中胎儿便面临“不准生”困局，当地计生部门的这一做法，无疑十分荒唐、不合理。因为即便不考虑生育权问题，这一做法实际也已涉嫌干涉和侵犯妇女基本的婚姻自由。

依据《婚姻法》34条，“女方在怀孕期间、分娩后一年内或中止妊娠后六个月内，男方不得提出离婚。女方提出离婚的，或人民法院认为确有必要受理男方离婚请求的，不在此限。”这也就是说，即便基于保护妇女权益的目的，在怀孕期间，男方“不得提出离婚”，女方也是有权主动提出离婚，并享受充分的离婚自由的。而包括“离婚自由”的婚姻自由，实乃受国家法律乃至宪法保护的基本公民自由和权利。如《婚姻法》规定，“禁止干涉婚姻自由的行为”。

而除了孕妇的婚姻自由之外，从孩子角度来看，仅仅因为父母离婚，便不被“准生”，进而损害其出生后所应享受的其他相关权利福祉，事实上同样也是明显违法的。因为《婚姻法》明确规定，“非婚生子女享有与婚生子女同等的权利，任何人不得加以危害和歧视。”

这种背景下，即便确实有“离婚不能办理准生证”的计生“规定”，这样的规定的合理合法性和法律效力，显然也是十分可疑的，因为计生规定，同样也应守法而不能违法。法律人士指出，《婚姻法》是全国人大颁发的法律，它是婚姻关系方面最权威、最专业的法律，既然《婚姻法》规定孕妇离婚合法，凌女士就应该可以办理准生证。

凌女士其实也犯不着为“准生证”太过担心，甚至委曲求全地“复婚再办准生证”。因为依据我国现行法律法规，所谓“准生证”实际上只是一个“计生服务登记证”，并不存在什么“准不准生”问题，而且，是否具有“准生证”也不能与将来孩子的落户、入学挂钩。这正如此前国家计生委还曾强调的“坚决禁止计生政策与落户、入学挂钩”、“这种做法损害群众的权益，与国家法律法规规定不符”。



生命的抉择 王恒/漫画

微声音 | WEI SHENG YIN

如何避免致命错误？这些真的应该知道！

- ①不要自己调节输液速度；
- ②远离正在施工的工地；
- ③避免在人多时挤扶梯；
- ④注意避让地铁屏蔽门和车厢之间的距离；
- ⑤指引倒车，别站车后；
- ⑥与大型车的“视线死角”保持距离；
- ⑦蹚水行走避开“吃人”井盖；
- ⑧远离游泳池排水口。

@央视

结婚发请柬附账号 人不到礼到就行

随着移动互联网的发展，电子请柬可以跨越时空，份子钱也可以。网友“梦冗秋”在某论坛上发帖称，他在外地的大学同学结婚，给他发电子请柬，还“体贴”地附上了银行卡号，写着：如果您没办法亲临现场，可将礼金打到账号上。颇有点“人不到礼到就行”的意味，让这位网友感觉很别扭。

@武汉晚报

联通4G 您的首选!

震撼上市

沃行流量王

超大流量敞开用

精彩在沃

月费	套餐包含		套餐超出资费						
	本地流量	增值业务	本地通话 (元/分钟)		漫游通话 (元/分钟)		国内流量 (元/MB)	其他	
			市话	国内长途	被叫	主叫	被叫		
56元	3GB	来显、漏话	0.1	0.2	免费	0.39		0.3	标准资费
86元	6GB								

选4G 就选沃
www.10010.com